
 

SLOVENSKÁ KOMISIA CHEMICKEJ OLYMPIÁDY 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CHEMICKÁ OLYMPIÁDA 

 

52. ročník, školský rok 2015/2016 

 

Kategória D 
 

 

 

Školské kolo 
 

 

 

 

 

RIEŠENIE A HODNOTENIE  

TEORETICKÝCH ÚLOH 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 52. ročník – šk. rok 2015/16 
Školské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 40 bodov  
Doba riešenia: 45 minút 

 

1. feladat megoldása     (6 p) 

2 p a)  Rb2O 

2 p b)  HClO3 

2 p c)  HgS 

 

2. feladat megoldása     (6 p) 

2 p a)  berillium(II)-hidroxid  

2 p b)  bárium(II)-nitrát dihidrát  

2 p c)  kén-hexafluorid 

 

3. feladat megoldása     (16 p) 

2 p a)  Alkálifémek: I., alkáliföldfémek: II.  

2 p  Egy, ill. két elektron leadásával a vegyértékhéjról.   

2 p    b) A nátrium-hidroxid oldata erősen lúgos. Elbontja a szennyeződést,   

a hajszálakat is beleértve, amely a lefolyók eltömődésének okozója is 

lehet. 

2 p    c) Olvadás folyamán a só oldata keletkezik, melynek alacsonyabb 

a fagyáspontja mint a vízé.   

2 p Az utak sózása káros következményekkel jár. Nagymennyiségű só az 

esővízzel és az elolvadt jéggel együtt a talajba és a folyókba kerül. Ennek 

következtében veszélyezteti a vízi élőlényeket, növényvilágot, szennyezi 

a talajvizet és károsítja a környezetet. 

2 p d) CaO  +  H2O     Ca(OH)2   

2 p e) Ca(HCO3)2    CaCO3  + CO2 +  H2O  vagy  

Mg(HCO3)2    MgCO3  + CO2 +  H2O 



2 p A kalcium-karbonát vagy magnézium-karbonát hidrogénkarbonátjaik  

hőbomlásával keletkezik, melyek a kemény vízben vannak jelen.  

 

4. feladat megoldása (12 p) 

2 p a)  kálium(I)-nitrát 

2 b b)  Kiszámítjuk a KNO3 anyagmennyiségét. 

n(KNO3) =   c(KNO3)   V(KNO3 oldat) 

n(KNO3) =  1,28 mol/dm3    1 dm3 

    n(KNO3) =  1,280 mol 

2 p Kiszámítjuk a KNO3 tömegét. 

m(KNO3) =   n(KNO3)   M(KNO3) 

m(KNO3) =  1,28 mol    101,10 g/mol 

m(KNO3) =  129,4 g 

2 p Kiszámítjuk a KNO3 oldat tömegét.  

m(KNO3 oldat) =   ρ(KNO3 oldat)   V(KNO3 oldat) 

m(KNO3 oldat) =  1,076 g/cm3    1000 cm3 

m(KNO3 oldat) =  1076 g 

2 p Kiszámítjuk a KNO3 tömegtörtjét az oldatban.  

  w(KNO3) = 
 oldat) (KNOm

)(KNOm

3

3  

w(KNO3) = 
g 1076

g 4129,
 

   w(KNO3)  =  0,120 

2 p   w(KNO3)  =  12,0 % 

Minden feladatot teljes pontszámmal értékelünk az eltérő, de helyes válasz, valamint 

a más módon kiszámított helyes eredmény esetében is. 

 

 

Autorka: RNDr. Helena Vicenová 

Recenzent: PaedDr. Pavol Bernáth 

Redakčná úprava: RNDr. Helena Vicenová 

Slovenská komisia chemickej olympiády 

Preklad: prof. RNDr. Alžbeta Hegedűsová, PhD. 

Vydal: IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže, Bratislava 2016 


